读者总信

公共资源开放共享系列之一

民生美注

机关事业单位能否"开门"共享停车位

近年来,为缓解停车难,首府银川做出了很多探索,其中倡议机关事业单位限时开放停车位,得到一些机关事业单位的 响应,在开放共享公共资源方面进行了积极尝试。但记者调查了解到,虽然该便民措施得到群众的欢迎,但机关事业单位 共享停车位在推行过程中也遇到了一些困难,如何推进该举措进一步有效落地,记者进行了走访。

停个车咋这么难

今年五一,西安市民胡先生和家人来银川 旅游。逛怀远夜市时,他们遭遇停车难。胡 先生告诉记者,当天他原计划开车进入附近 的宁阳广场地下停车场停车,可他还没有开 到停车场入口,便看到前面的车开始掉头,有 司机告诉他,停车场已没有停车位了。在路 人的指点下,他导航到附近的自治区人民医 院西夏分院,发现此处的停车场也是"车满为 患"。"最终我们在距离怀远夜市3公里外的地 方才找到停车位,弄得人疲惫不堪。"胡先生 说,宁夏景色美,美食多,但这次停车遭遇,让 他对宁夏的旅游体验打了折扣。"如果怀远夜 市附近的机关单位能在晚上或节假日向公众 开放停车场,怀远夜市对游客来说会更具吸 引力。"胡先生说。

"周末出去吃饭,我尽量不开车,停车真是 太难了。"市民宫先生告诉记者,今年3月的一个 周末,他和朋友相约到金凤区枕水巷吃烧烤,宫 先生到了餐厅附近后,发现马路两侧及临近的 悦海新天地地下停车位全部"满员",他绕了一 大圈都没有找到停车位,最后在金凤区第四小 学北门路边找了一个地方临时停放。"当晚我的 车没有停在停车位上,属于违停,我一边吃串一 边担心交警有没有给贴罚单,这顿饭吃得真是 不安心。"宫先生说。

网友圆圆瓜瓜说:"我从石嘴山市惠农区来 银川会朋友,在兴庆区景博路的一家烧烤餐厅 吃饭,这条路停车真是太难了,烧烤店占用路边 停车位经营,私家车占用机动车道停车,马路上 还有占道经营的,我随意找了个地方把车停下, 结果被罚款了。"

网友威记说,在银川,停车难已经是一个公 开的秘密了,很多有车一族都在为每天晚上回 家,自己的爱车能有个停车位而绞尽脑汁。侥 幸有地儿停车的也是祈祷自己的爱车停在马路 边,不会被砸了刮了蹭了。

机关事业单位停车位共享了吗

为缓解停车难问题,2015年5月1日起,银 川市部分机关事业单位免费对外开放1194个停 车位。目前,这些单位的停车场是否继续对市 民开放?

银川市综合执法局、银川市统计局等单位 在一个院子里办公,院内约有100个停车位。 "周末院子里的停车位是否向群众开放?"6月1 日,闻听记者询问,门口值班的保安杨师傅连 连摆手:"工作人员的车都停不下,遇周末一些 工作人员加班、开会,停车场基本占满了。"杨 师傅告诉记者,因值班保安人手有限,经常顾 前顾不了后、顾人顾不了车,院内几家单位的 职工大多自驾车上下班,自有车位仅能保证职 工所需,若遇会议、活动,车位就更加紧张,无 法对外开放。

2015年,金凤区政府率先响应机关事业单 位停车场向社会限时免费开放的号召。但近日 记者从金凤区政府相关部门了解到,该惠民政 策已经取消。一位工作人员告诉记者,2018年, 金凤区政府搬迁至新的办公场所,该场所为租 用,停车位有限。"以前免费开放时,问题层出不 穷,有人将车一停就是一天;有人把车停在了单 位留用车位上;剐蹭时有发生,安全隐患多。考 虑到员工停车问题及安全问题,目前有限的停 车位只供工作人员使用。"该工作人员告诉 记者。

金凤区信访局、司法局共用的停车场里施 划了101个停车位。6月4日,记者看到,偌大的 停车场只停放了30多辆车,停车场入口处牌子 上写着"内部车场,社会车辆禁止停放。"附近居 民告诉记者,此处停车场周末经常空着,市民的 车却无法进去停。同样的情况也存在于银川市 道路运输事务中心,周末该管理处停车场大门 紧锁,院子里只停放了4辆执法车辆。

"以前有一段时间,我们单位停车场曾对外 限时开放过,但被有些群众当作长期免费停车 场,占着车位不走。"银川市兴庆区政府一位负 责人无奈地说。

6月3日,紧邻中山公园的银川市职工文化

活动中心停车场停满了车。"每逢周末,我们经 常会搞活动,参加活动的群众免费进场停放车 辆,车位供不应求。"银川市总工会相关工作人 员说。

当日,在银川市人民广场东路地下停车场B 区的免费停车区域,记者看到,停车场人口及通 道的醒目位置,设置了"免费停车场"的提示 牌。"这片区域是银川市行政中心机关内部停车 场,通过调研,我们将这片区域的115个车位对 外开放,供市民免费停车。"银川市机关事务服 务中心安全保卫科工作人员王进说。据悉, 2021年5月至今,银川市机关事务服务中心在充 分调研的基础上,克服车位紧缺的困难,充分盘 活有限的停车资源,最大限度满足了行政中心 周边市民及办事群众的停车需求。据了解,为 了让这些免费停车位更好地使用起来,防止出 现僵尸车辆长期占用停车位的情况,银川市机 关事务服务中心不断优化管理服务内容,修订 了免费停车场管理制度、停车须知、免责告示等 内容,规范群众停车。

兴庆区丽景街街道办事处位于兴庆区宁景 南巷,周边有庆丰苑、宁景花园、春润苑等多个 小区,虽然该单位的停车场不大,仅有10多个车 位,但一直免费向市民开放。保安马师傅告诉 记者,每天下午7点以后,市民进行登记后,可将 车停在停车场里。"我们要求市民早上8点之前 必须离开,如果违反此规定2次以上,就不让再 停了。"马师傅说。

记者采访时了解到,银川市公安局交通警 察分局停车场自建成以来便对广大市民"敞开 怀抱",不仅可以免费停放,车位也比较充足。 "'共享'停车位本是好事一桩,但在管理中却出 现了一些不便。"银川市公安局交通警察分局停 车场的工作人员介绍,机关事业单位工作人员 有固定的上下班时间,社会车辆随停随走,时间 不固定。"有时我们下班了,有人打电话说车出 不去,要我回去开道闸。有的社会车辆不按规 定停车,堵住了单位车辆进出通道。这些都是 管理的难点。"该工作人员说。

多措并举让车位"动起来"

"向社会限时开放停车位,首要的是要做好 科学管理。"银川市机关事务服务中心相关工作 人员说,根据目前运行情况,在向公众提供开放 停车位的服务中,也产生了停车场管理堵点,如 一些车辆停放不规范、停车场智能化水平相对 低、技术手段服务水平低、约束少,时常出现车 位"满员"状态,办事群众不能实时或提前知道 是否有空车位等问题。"为方便群众提早获得车 位信息,更容易轻松快速停泊车辆,提高车位周 转率,我们将结合车位使用情况,动态调整车辆 停放时限,加大宣传与服务引导,分阶段升级信 息化软件、硬件设施,最大化地利用好现有的资 源,提升办事群众获得感、体验感、满意度,助力

银川市公安局交通警察分局停车场管理所 所长尹小桥说,机关事业单位内部停车场的使 用有着突出的"潮汐"特点,上班时间相对饱和, 下班后基本处于闲置状态,但这段时间又恰恰 是附近居民停车需求的高峰期。实施错时开放 共享,能在满足市民停车需求的同时,大大提升 机关大院停车位的有效利用率。银川市可参考 外地省市的做法,开发停车场地图导航、实时车 位查询等一体化智慧停车小程序,制定机关事 业单位停车场向社会开放的规章制度,引导市 民规范有序停车。

银川市民李丽建议,政府应加强引导和宣 传力度,倡导更多的机关、企事业单位参与有偿 开放夜间停车位,最大限度地利用有限的停车

位停车场可让公共服务机构内部资源回归公共 属性,是缓解停车难的一剂良方。建议银川市 尽快建立智慧停车管理平台,将公共停车场、机 关企事业单位车位与社区车位全部纳入平台进 行数字化、可视化管理,提高公共停车资源使用 效能。

银川市民曹佳乐建议,应加强银川市静态 交通管理系统应用,利用现有的"智慧城市"体 系,让群众通过手机App查看机关事业单位停

关企事业单位开放内部车位,还应将一些机关 企事业单位的收费停车场、对外出租的停车位 一律收回,还位于民。银川市可借鉴北京、杭州 等地先进经验,引入互联网平台,在公平协商的 基础上将错时停车提上日程,用市场化手段整 合、深挖各类停车资源,用科技手段让空闲车位 "动起来"

网友午夜的月亮说:对于机关单位来说,开 放停车位要增加若干管理成本,实施起来肯定 有难度。但民之所望,施政所向,只要下定决 心,办法总比困难多。相信政府部门会拿出切 实可行的办法,解决老百姓的切身难题。

网友繁荣昌盛说,机关事业单位停车场向 社会开放,可能会涉及一些管理成本问题,在具 体的实施过程中,也需要各单位根据实际情况 制定好规则,平衡好自身需求和便民需求。但 是,相对于可能增加的"麻烦",它给社会带来的 获得感以及给政府形象的加分,却是实实在 在的。



6月3日,银川市总工会院子里的停车场停满了车



银川市兴庆区丽景街街道办事处的停车场夜间免费向市民开放。



银川市一些单位停车场不对外开放。

他山之石

南京:今年3月21日,南京 市城市管理局发布最新一批共 享泊位:327处机关事业单位停 车场的3561个停车位共享开 放,市民可在微信小程序/App "宁停车"线上报名申请,中签后 即可包月使用共享泊位。本次 推出的共享泊位,绝大多数为错 时开放,时间一般为工作日晚间 至次日早晨以及节假日全天。 包月价格在40元至180元,明显 低于同地段的停车费标准。用 户登录"宁停车"后,可在首页点 击"共享停车",即时查看附近的 共享停车场。点击所选的共享 停车场进入详情界面,可查看共 享停车场基本信息和共享方式 详情,包括共享时间段、价格、咨 询电话等。如要申请包月,用户 需在小程序中进行车辆认证,并 按照提示填报信息。

厦门:厦门市印发《推广停 车设施错时共享工作的指导意 见》,重点在思明区、湖里区等 停车供需矛盾突出的区域,推 广机关事业单位办公场所、教 育(中小学校)场所、国有企业 办公生产场所等处的停车设施 错时共享。错时共享包括闲时 准入和闲时优惠两种模式,闲 时准入即未对外开放的停车资 源在空闲时段对外开放;闲时 优惠即已对外开放的停车资源 在空闲时段推出优惠价格(含 优惠计时价和包月套餐等)。

无锡:无锡市发布《鼓励和 促进停车资源共享利用工作实

施方案》,以机关、事业单位和 国有企业投资建设的公共停车 场等公益性停车资源为开放重 点,要求市、区两级机关、事业 单位将不少于20%的车位以错 时、计时收费等方式向社会开 放,并鼓励国有企业等利用空 闲时段向社会开放停车资源。

嘉兴:嘉兴市出台《持续推 进机关企事业单位内部停车位 错时共享实施方案》,指出在保 障安全的前提下,机关企事业 单位尽量把夜间、双休日、节假 日的空置停车位提供给市民, 力争做到"少闲置、零闲置",实 现错时停车、资源共享。

杭州:在推广错时共享停 车的过程中,杭州等城市利用 大数据等技术,建设智慧停车 平台,汇聚区域错时共享车位 数据,保障供需双方高效衔接, 方便市民停车。

宁波:"甬城泊车"则是宁 波市建成的市级智慧停车平 台,依托数字赋能,推出"错峰 共享停车"功能,解决住宅小区 特定时段的停车难问题。停车 场可根据各自运行情况,确定 共享计费形式和规则、共享时 段、共享车位数、提前驶入时间 等共享规则;"甬城泊车"则负 责做好平台端用户服务,并协 助停车场方面开展"错峰共享 停车"业务,助力盘活闲置资 源,让车位"全天候"上岗,破解 城市停车难问题

(张涛 整理)

互动方式



18909599990





这事儿帮您问了

节假日加班调休还能领加班费吗

固原市民李先生询问:今年五一假期,我加班3 天,后来又调休了3天,应该发加班费吗?

自治区人力资源和社会保障厅回复:《劳动法》第 44条规定,安排劳动者延长工作时间的,支付不低于 工资的百分之一百五十的工资报酬;休息日安排劳动 者工作又不能安排补休的,支付不低于工资的百分之 二百的工资报酬;法定休假日安排劳动者工作的,支 付不低于工资的百分之三百的工资报酬。休息日安 排劳动者加班的,应当先安排补休,不能补休的,应当 依法支付相应的加班工资。其他情形下安排劳动者 加班,必须依法支付相应的加班工资,不能以安排补 休来替代。因此,用人单位如果在法定节假日安排劳 动者加班的,应向其支付加班费,不可用调休代替。

(跑腿记者 马照刚)

选购儿童化妆品要注意什么

永宁县陈女士询问:我想给孩子选购一款儿童护 肤品,孩子皮肤比较娇嫩,选购时应注意什么?

自治区药品监督管理局回复:购买儿童化妆品要 认准"小金盾"标识。选购儿童化妆品尽量购买专业。 正规的儿童化妆品生产厂家的产品,成熟产品、老牌 产品最好,这些产品已经经过较长时间的市场验证, 安全性更高一些。购买配方不含香料、酒精以及着色 剂的产品,以降低产品对宝宝皮肤产生刺激的风险。 选用婴幼儿不易开启或弄破包装的产品,以防误食。 不宜选择泡沫过多的产品,因为泡沫多的产品往往刺 激性较大,应选择质地清爽、用后感觉润滑的产品。

此外,0到3岁婴幼儿使用的化妆品功效宣称仅 限于清洁、保湿、护发、防晒、舒缓、爽身,如果彩妆化 妆品标签宣称3岁以下婴幼儿可用,则属于违法行 为。6月龄以下婴儿皮肤娇嫩,涂抹防晒产品更容易 发生不良反应,不宜使用防晒产品。(跑腿记者智慧)

金阳花园B区能否设置公交站

银川市民刘女士询问:我在西夏区金阳花园B区 居住,我们这里只有一趟24路公交车,每次乘坐公交 车,需要从B区走到A区西门,路途比较远,请问能否 在金阳花园B区附近设置公交站点?

银川市公交公司回复:为进一步方便银川市西夏 区金阳花园B区居民出行,银川市公交公司决定调整 24路公交车的运行线路,将24路始发站从金阳花园A 区西门调整到金阳花园 A 区与 B 区之间, 站名仍然为 金阳花园,取消金波街大连路口站。现运行线路为火 车西站—兴州街—北京路—金波街—怀远路—文萃 街一大连路—丽子园街—金阳花园。

这条路的非机动车道能否修整

网友冰墩墩询问:银川市长城路正源街至亲水大 街段正在进行机动车道改造,但是这条路的非机动 车道坑洼不平,下雨天还积水,能否将非机动车道一 并修整?

银川市市政管理局回复:长城路正源街至亲水大 街段改造工程项目由银川市住房和城乡建设局组织 实施,该项目对长城路正源街至亲水大街段机动车道 进行铣刨、罩面。针对网友的建议,市政管理局进行 了实地勘查,积极对接银川市住房和城乡建设局,目 前正在对该路段非机动车道坑洼不平处进行修补。

(跑腿记者 李锦)

"消字号"产品是药品吗

灵武市民牛先生询问: 我最近通过网购平台购买 了一盒宣称具有"治打呼噜奇效"的药,但收货后发现 外包装上印有"卫消证字号",请问这是药品吗?

灵武市人民检察院回复: 我院最近开展"消"字号 抗(抑)菌制剂非法添加问题公益诉讼专项监督活动, 发现有商家将"消"字号产品当药品售卖情况。"消"字 号产品并非药品,"消"字号是经地方卫生部门审核批 准的卫生批号,属于卫生消毒用品范畴,"消"字号产 品仅有消毒功能不具备治疗效果。消费者在购买时 要仔细辨别,必要时可要求商家出示生产企业经营许 可证、产品卫生安全评价报告等资料。尤其在购买婴 幼儿护肤等产品时,一定要看准并区分"消"字号还是 "妆"字号,因为婴幼儿皮肤娇嫩敏感,尽量不要选择 "消"字号产品,应选柔和低刺激的"妆"字号产品。

(跑腿记者 杨超)

图说百象



"侧身"上路

近日,一辆小货车歪歪扭扭行驶在银川市西夏区 的一条交通要道上,货运车上装载着一台小型轧路 机,因负载过重,货运车车身已发生倾斜。高压之下, 货车明显不堪重负,一旦遇到下坡、弯道时极易发生 翻车事故。 (本报记者 李锦 摄)

优化营商环境。"该工作人员表示。

资源,缓解周边居民区夜间停车难现象。

市民刘薇认为,从资源利用角度讲,开放单

车场相关信息实现车位预约等。 有市民认为,要解决停车难,不但要鼓励机